



藝苑頭家二三子



羅文背肖像

每本定價洋壹角

民
帝
官
軍
國
民
日
盛
書
社
出
版

革命家大首領全傳

孫逸仙傳一

日本大革命家宮崎滔天（即白浪菴滔天）與中國革命黨關係最密，此書
革命軍起滄天演述革命黨員之真相頗有趣味，不但使讀者勃發其興致且
可擴張革命軍之智識也。具述孫逸仙革命思想之由來云。

孫逸仙廣東香山縣人，幼即僻處田間，與草木為伍，且生于極貧之家，為孫氏
第二子。其兄已早往布哇從事稼穡。孫子十三歲時即嗣其父務農之業，其以
何故而使孫為熱血革命家者？則據孫之自述，謂其叔父嘗設立一學塾，孫子
農業稍暇時即入塾讀書，其教師皆為洪楊黨派中之人物，予授課時每從容
演述楊洪之感，使學童咸受其感化。孫子九歲時即從學于叔父之家，其性質
極靈敏，叔父最器重之，常撫其頭而親許為洪秀全第二。于是孫之氣象日益
蓬勃，村中之人皆呼為第二洪秀全，贊揚之聲不絕。村中兒童子日暮散學後，
往往不樂歸家，而願與孫家之洪秀全聚處，故孫子年幼即負非常俠烈之名。
及長又飽吸文明之空氣，回顧祖國之黑暗，遂益以現世之洪秀全自許矣。其

兄既至布哇勤于稼穡歷年稍久竟擁有萬金之蓄念其弟仍居枯朽之境實為可哀遂以函招之至布哇入基督教師所經營之學校卒受其感化而為一崇信基督教者其兄素惡基督教常忠告其弟使勿信教孫曰此吾生平篤信之事何忍輕棄其兄以為頑梗遣之回國孫遂復歸于香山時年已十六歲矣村中父老見孫自海外歸來愈重之人爭與接洽孫既富才識其口舌又善辯每與父老言敘述濟世利民之大略瞭如指掌愈為村人之敬服是年即被推薦為村社社員以十六七歲之青年而能占此地位亦絕無而僅有者矣由是而改良村政每提出意見書尤為村眾所信服如買鎗砲以防盜賊點夜燈以便行人意見一發表即被採用旋以幼齡占議長之位置村中皆歎為非常人日謂以如是之偉人而蟄居于村落未免埋沒英雄于是集資以助其求學其所集之資每月祇得六元而已孫固夙嗜醫學得此資助遂赴廣州入中西折衷之醫學校專習醫學在校中年餘又轉入香港西人之醫學校自入此校他無所顧惟專心于醫學故有勤學之稱每值星期孫常邀集其最契合之友朋大開筵宴一擲數金無所吝惜囊空金盡即閉門不出始是者約二年校長

愛其才命為本校之帮辦每月得薪金四十元既得薪金則常以津貼其最契之同學其慨慷磊落如此故卒以優等卒業而懸壺于葡領澳門

踵其後者有陳白陳常為孫氏之秘書官亦知名之人也又有三合會之鄭弼臣陸京兩人為之贊助孫子診病時但收取富者之醫金貧苦者皆施診彼時中國人通西醫者只孫一人而已由是孫之名愈振而澳門西醫亦愈嫉妒之卒藉口孫之業醫僅得英國之證書而未得葡國證書為不合例故聳請澳門政廳迫令閉業時孫已得數十萬金矣于是離去澳門而懸壺于廣州孫于是時大起革命之運動方其在澳門時已著手運動革命至是乃集合同志組織一秘密結社其綱領即推倒滿洲政府而組立共和政府是也已而社中同志共推孫為首領而其勢力遂漸大矣

孫逸仙傳二

孫子廣東極力運動自許為革命之傳道主然孫之託業仍為醫生其黨人奔走四方有罹法網者不勝官吏之威則舉孫之所為以告孫亦不懼且喜而承認之更作種種之革命論時人皆呼為革命狂凡一般熱心愛國之士信賴孫

之人物而陸續加入革命黨者已不少。孫自傳道以後隨時隨地皆昌言革命之說，言者滔滔不絕，聽者亦津津有味。一日鄭弼臣忽語孫曰：「君祇知傳道而不速籌海陸軍之方略，焉得有大舉義旗之日？」然則君之革命母乃空言無補乎？孫以勢力尚未充足答之，曰：「謂革命之先鋒非書生所能為，必得鳥悍者流抱持革命主義者始能為之。」鄭聞言大笑曰：「此何難！孫質其理，中鄭曰：『吾為三合會領袖，自入醫學校後未讀一卷之書，未經一回試驗，祇食學校之粟而已。』吾之頑魯如是，焉能勝領袖之任？」今吾計已決，誰為偉人者，吾當推為首領，願執鞭弭以從其後。孫忽拍案大喜曰：「果爾！」吾等即可為進行之準備，蓋吾黨所期者，非廣東省一部之革命，與廣東省一部之獨立而已。實欲圖中國全部之革命與獨立也。此間準備全賴諸君之力。吾欲與中央革命派互通其脈絡，吾今決往北京矣，即日以準備諸事委託十諸同志，隻身由陸路出湖南經長沙過上海而往北京，至北京時適值中日外交決裂，孫即乘間運動同志及戰爭之勢益急。孫乃復歸廣東，凡起義之準備仍以委之同志。孫乃直往布哇游說其兒兄，感其說，亦激發革命之大義，遂捐出財產之大半以助軍餉，且代向旅

美商人募集捐欵一時應募者不下數十萬金自是革命軍餉已漸有所得惟輸入軍器尚為一極大困難之事

孫逸仙傳三

一軍器輸入頗費周折馬闢議和以後雖有机可乘然寔異常危險而孫氏運輸之志終不衰于是決定計畫置本陣于廣州以為叅謀部預定何月何日由他方之部下討入廣東本部為其內應惟其預定期為官吏探悉即以擒縛其首領及黨徒一并殺戮之以絕其根株乃此消息已早達于孫之本部党人皆狼狽逃走其由香港預約之五百人原定于次日到省事既破露孫即電告香港同志故未果來孫又命其部下燒毀名簿埋藏爆裂等物已乃變易服飾與三合會頭目鄭弼臣陳白兩人乘船往澳門停留一晝夜又逃至香港函訪其習醫時代之教習康德利告以己身所值之事變康德利已如此非急逃往外國不可此處危險不可久居孫與鄭陳兩人遂又遁至日本到橫濱時孫始斷髮鄭陳兩人即留居橫濱而孫又遄往美洲布哇及英吉利等處

時值康德利先生在香港醫學校之任期已滿歸于倫敦孫常往來其家或遇

放假日則住耶穌教會行祈禱禮一日忽于途中遇一中國人操華語問孫曰君非中國人乎孫曰然又問曰君非廣東人乎孫又曰然又問曰君非孫逸乎孫又曰然于是問者與孫握手為禮狀甚親密且曰君名久聞于世吾雖未嘗親炙然已仰望久矣不圖于異域相見此吾之幸也吾與君為同鄉請過敝寓以粗茶奉敬藉伸敬慕之忱可乎孫聞而大喜遂偕行至其所居二層樓上之一室果真以粗茶一杯相餉其人即出室去待至數時之久竟不復至其門緊閉不可開孫大詫及由玻璃窗中探首出視則其地駐英中國公使館也孫乃大驚失色曰吾竟為彼所幽囚乎

孫逸仙傳四

先是孫逸仙在康德利博士家與博士夫人輩聚坐一案作閑談博士戲謂孫曰此處距中國使館近君之縱跡若被探出將如之何博士夫人都誠寔殷懃人也亦曰今君所處之地甚危險吾恐使館之奴輩必縛君而送回本國語至此博士與孫皆大笑不此孫于此時乃知博士住宅之附近即為中國使館然卒以倫敦地理不熟之故竟使昔日之談諧變成此時之事寔孫自被誘入使

館即遭禁錮已而有一皓首白鬚之老人入其被錮之室謂孫曰汝之名為孫志
志等因接駁美中國公使之電報謂汝由美國乘馬在斯技苦船而來英國
請即逮捕云云言次被露輕視之意孫還問曰何故欲逮捕我老人曰以汝前
年上書皇帝要求改革政治其言頗有價值皇帝命汝回國指示一切方略耳
孫知其詐益覺所處地位之危險急欲通一消息于其友使知已身幽閉于使
館然其被錮之室外常有兩人鶴立監視其一舉一動故孫氏之消息竟無由
傳達于外前此誘致孫氏至使館者乃唐某也又閱四日唐來謂孫曰汝在中
國頗有聲望今雖死可以無恨吾人捕汝猶猿就轡汝欲逃遁除非于香港
外逃入支那砲艦中送汝于廣東待處死刑而己孫置不理決志欲脫離使館
之羈絆思慮至再乃密寫一函由窗中擲出冀往來使館外者有人拾起為之
投送于康德利使知已身之所在或可僥倖于萬一惟以空函投擲不能及遠
乃以銅幣實其中向外遠擲一函既出旋又續寫如是者多次及銅幣既盡更
實以銀幣投擲如故然其函竟不得一達于康德利蓋其所投之函皆為窗外
監視之兩人所拾而孫之計以窮直被玩弄于使館諸人股掌之上而已

孫逸仙傳五

在室外監視者拾得孫氏所擲之函即持送于唐某由是對于孫之防守益加嚴重。孫欲投學康德利之望既絕使館諸人又恐孫氏逃遁急欲設法處分之。此時孫氏之性命如風前之燈火危險萬分。孫亦自以為失望日惟痛心疾首自悔誤墮偵探之術而致葬身于此絕望之地。孫固素為信教都至是惟長跪祈禱。悉以生命付託于上帝十月十五夜孫為終夜之祈禱十六日早起頓覺心爽氣適。迥異前此局促之狀態既無所謂不安更不覺其失望蓋既靜俟天命則其中心自覺泰然體魄亦為之舒暢乃曰吾之祈禱殆已達于上帝矣俄而一服役者送朝餐來孫留與語曰汝果有何術能使我逃出此地乎監視者曰汝究為何如人能明以告我乎孫曰我中國逃亡之政治家也時服役者之顏色若示以不甚了解之意孫乃詳告曰土耳其皇帝恨亞爾米尼亞之基督教徒故濫加以種種之虐殺余之所遇亦類是余為基督教徒因欲為中國改良政治建立共和政府為中國皇帝所忌欲殺余余聞英人對于亞爾米尼亞人甚表同情若知余事究竟亦必痛恨吾國使館之壓制或有激發義憤持手

槍而來詰問者余之生命全在汝之掌握汝能以余被銅之事傳達于余友則余之生命可以保全濟人之急與救人之生命為莫大之善事對於上帝之義務與對於主人之義務孰為重要善良之政府與暴戾之政府汝將表其同情乎何方乎此一席詰孫氏竭盡平生之熱誠冀感動此服役者因其生命全係于彼故以此為托服役者聞孫言竟默然而却孫待之終日卒未復來直至夜深亦不見其縱跡孫氏盼望甚急于是又祈禱于上帝

翌晨服役者送煤炭于孫氏被銅之室為熱火爐因指點煤炭籠以示意孫喻其首知即其覆音也爰就其指點之處拾得一片之紙其紙上數行文字正為孫氏生命之所系及展視之書云余可為君送信但室外之監視人常竊窺君之行動君必書于卧床而後可孫從之于是坐床面壁作書致康德利嚮午服役者送飯來孫即以書付之並其所餘之金二十磅亦交付于服役者服役者懷之而出果為送于康德利其書曰余于前星期日為一中國公使館人所誘事極關重要不敢猶豫立書一簡單之回函交付于服役者服役者持歸使館

至次日送餐時服役者又至孫室孫盼康德利覆書甚急而服役者仍如前態
置書煤炭籠後示意子孫而孫急取而觀之果康德利覆書也詞云今為閹下
向吾政府交涉數日後即可還君自由之身體祇此寥寥兩語而自孫觀之已
不啻百萬之援軍其心頓為之一快自謂已所祈禱者果達于上帝矣由是孫
愈鎮定靜待博士之消息服役者之一面亦極力為孫之助如至外務省往警
察署為孫氏偵聽消息然有時以事體重大非服役者之力所能為乃又為之
雇偵探其第一善即往古連航路事務所探問中國公使館嘗為孫氏買定船
票否如其有之即須報告英國政府惟政府之地位甚高亦非此輩所能接洽
于是服役者非常躁急特雇用偵探六人使專探此事消息更密令巡查多人
使注意于中國使館之周圍時公使館員以孫必無可逃故不甚介意已而此
事忽披露于新聞紙遂為英人一般所聞又將服役者在煤炭籠後遞書之狀
況特製一圖登載于倫敦都新聞中其題曰可驚用中國人誘騙國事犯禁錮
于倫敦中國使館其所記者即拘禁孫氏之事篇幅極長自此事宣布孫氏可
免于刑戮而服役者心胆亦為之一壯

孫逸仙之軼事

孫逸仙與李文忠之會談。孫逸仙為中國創議革命最先之人。李文忠在日。孫曾肩負。昔謁文忠密陳北京政府之橫暴腐敗。與夫革命之必要理論暢快。文忠頗嘉納之。遂謂孫曰。今日革命之不可已。余非不知然。余年已七十有九。精力早衰。斷不能有所作為。足下幸專心研究中國前途。惟君等是賴。勉之。余祇可為君等之贊成者。誓必有以援助之云。孫聞之頗感文忠之厚意立志。乃益堅。遂至今日。

孫逸仙布告同胞書

中華民國政府總統孫為布告大漢事（前略）。往年本總統以民族主義提倡我中國全部。遂至捐棄家人。沈淪異域。投難踏險。雖屢濒于死。而大聲疾呼之氣不少衰。然當時之應和者。只會黨一部分。餘則猶酣睡沈醉。而未醒。曾不幾時。民族主義。進步日速一日。今則統中國皆國民矣。我鄂軍代表竟首舉義旗矣。我各省同胞。竟同聲響附殆無不認革命為現今必要舉動矣。同胞同胸。何幸而文明若此也。此必我黃帝列聖在天之靈佑助我同胞。故能成此。

興漢之奇功蓋可以決滿口之必無唯類多雖然本總統窮有不能已于言者
夫人無遠慮必有近憂事不圖終曷克有濟倘行事或虎頭鼠尾而存心復狼
顧狐疑或生猜忌之私自相魚肉或萌退縮之志坐失事機則後禍之來何堪
設想所以囊者欲圖大事而往往功敗于垂成者其遺誤大都如是也今特布
告我大漢同胞共鑒前車牢持來軫再接再厲全始全終勿畏葸勿偷安勿事
徘徊勿相推諉縱使百戰百勝而勿驕即令小敗小傷而勿譏凡我各省義軍
代表同心戮力率衆前驅效諸葛一生惟謹慎之行守呂端大事不糊塗之旨
運籌宜決而甯用兵貴速而神百能唾手燕雲復仇報國直抵黃龍府與同胞
漏飲策勳建立共和國使異族帖耳俯首此固本總統中心之所切切而羣策
羣力寔所望于同胞

最速成數學講義現已
新成數學講義出版

是書爲澄衷學堂算教習郁耀卿君授理化速成科學因無速成課本故特編此講義採別種新法公式以便學之大略數學二大綱整數小數命分數以植數之基礎次講中西諸國以窮數之變化終講面體而米突法尤詳以明數之實用次講比例諸積以見數學與形學直接關係且所習題逐演練每有一數必定一名不肯苟且以備學者運用腦力之致証則校內用於高等小學可備二年於師範以一年外若校自修以研究物理科不可少之書惟一佳本本局商之郁君乞其付印以公同好現已出書洋裝二厚定價大洋一元四角另付印價未定

總發行所 上海棋樂羣書局

關於

定報

及代
派本

上海

英界棋盤街南首金隆里口

樂羣書局

月月小說發行所

月 日寓

編

收啓

寄

凡寄洋購報在一元之內
可用郵票代洋此外須用
郵局匯票或匯寄銀洋均
聽其便如由郵局寄遞必
須挂號否則有失誤本社
不認其答預定本報務須
寄足報資信力自給

信

式

關於
投稿
及譯

上海

新馬路珊家園西首毓麟里內

衛字四百四二號

月月小說編譯部

收啓

凡投稿者如係全
稿交郵局寄遞務
須挂號以免失誤

如交民局寄送信

月 日寓

藏

力自給